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41příjemci rozvojové pomoci

   Rozvojová pomoc by měla vychá-
zet z potřeb příjemců, kteří jsou nejdůležitěj-
šími aktéry rozvojové spolupráce. Příjemci 
rozvojové pomoci v cílových zemích mohou 
pocházet z různých vrstev společnosti – po-
moc může směřovat ke státu, místním úřa-
dům, místním nevládním organizacím nebo 
jednotlivcům.

 Stát
V rozvojové komunitě již nějakou dobu pro-
bíhá debata, zda by rozvojová spolupráce ze 
strany bohatých zemí měla být směrována 
jako podpora státního rozpočtu, nebo zda 
prostředky investovat přímo do konkrétních 
programů. Podpora státního rozpočtu dává 
možnost přijímajícím vládám rozhodnout  
o jejím nejlepším využití, což může přispět  
k posílení veřejných institucí. Na druhou stra-
nu je rozpočtová podpora méně transparentní, 
může vést ke korupci a umožnit vládnoucím 
stranám a elitám vést politiku protežování 
svých voličů.

Nejefektivnějšími rozvojovými programy 
jsou programy společně navržené donátory,  
ministerstvy, ústředními orgány státní správy  
a odbornými vládními institucemi.

 Relevance zdrojů pro novináře:
Vlády v rozvojových zemích mívají obvykle nedostatek 
zkušeného personálu, který by měl kapacitu věnovat 
se zahraničnímu novináři. Vládní představitelé se často 
zdráhají hovořit na téma zahraniční pomoci, obzvláště 
ve spojitosti s korupcí. Ministři a další přední předsta-
vitelé si už nyní stěžují, že tráví příliš času jednáním se 
zástupci donátorů a na vedení projektů jim pak nezbývá 
čas. Neočekávejte proto příliš.

 Místní správa
Dobrá správa země často znamená decentra-
lizaci a posílení místní samosprávy, a proto je 
podpora místních úřadů na úrovni města nebo 
regionu jedním z cílů rozvojové pomoci. Po-
stoupení moci na nižší úroveň je nicméně ob-
tížné i pro nejstarší demokracie světa, o zemích 
s kratší demokratickou tradicí nemluvě. Cent-
rální vlády se jen těžce vzdávají své kontroly 
nad spravováním financí a moci s tím spojené 
ve prospěch místních autorit.
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 Místní nevládní organizace
Pěšáky rozvojové pomoci tvoří aktivisté nebo 
pracovníci místních nevládních organizací.  
Z různých programů a zdrojů financování reali-
zují skutečnou pomoc na místě. Velké množství 
vysoce kvalifikovaných místních nevládních  
organizací se nachází například v Indii nebo La-
tinské Americe, méně pak v Afghánistánu nebo 
v některých afrických zemích. Místní nevládní 
organizace mohou být důležitým informačním 
zdrojem informací pro novináře.

 Mějte na paměti:
Věnujte pozornost kulturním střetům mezi meziná-
rodním společenstvím a jeho osvědčenými praktikami 
pomoci a místními zvyklostmi a zájmy obyvatel rozvo-
jového světa.

 Jednotlivci jako příjemci pomoci
Žádná rozvojová reportáž nebo článek by ne-
byly úplné bez příběhů jednotlivých příjemců 
pomoci – chudých lidí ze slumů a vesnic, kteří 
profitují ze zavedené elektřiny, nové studně, 
základní školy nebo čističky odpadních vod. 
Dostat se k nim, obzvlášť bez rozpočtu na ces-
tování, je pro novináře to nejtěžší. Názory pří-
jemců pomoci jsou však nejdůležitější, zejména 
pokud jde o zhodnocení přínosu nebo negativ-
ního dopadu drahého rozvojového projektu.

 Mějte na paměti:
I když mají příjemci pomoci dobrou znalost místního 
prostředí a jsou schopni vyhodnotit, co je bezprostředně 
třeba, jejich odborné znalosti zde obvykle končí. Může jim 
naopak chybět ucelený obraz a dlouhodobější perspekti-
va, jimiž naopak disponuje zkušený rozvojový pracovník 
na základě svého působení v jiných zemích.
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TémaTa
Rozvojový svět čelí mnoha výzvám,  

ale některá témata jsou zásadní  
pro celkový socio-ekonomický rozvoj.  

O nich hovoří nadcházející kapitola, která 
stručně shrnuje témata vzdělání, přístupu  

k vodě a hygieně, zdraví, klimatických změn, 
zemědělství a potravy, genderu a ženských 

práv a dobrého vládnutí.
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47vzdělání

   Jak říká přísloví: „ Když dáte člověku 
rybu, zasytí ho na den. Když ho naučíte rybařit, 
nasytíte ho na celý život.“ Vzdělání je možná 
nejdůležitější nástroj pro odstranění chudoby  
a tedy zásadní rozvojové téma.

 Vzdělávací systém
Mimořádně náročnou úlohou je zvýšení celkové 
úrovně vzdělávání v rozvojových zemích. Jde  
o vytvoření odpovídající vzdělávací infrastruk-
tury, přijetí vhodné legislativy, zajištění dostat-
ku kvalifikovaných učitelů i toho, že učební 
osnovy budou uzpůsobené pro potřebu místní, 
často převážně zemědělské společnosti.

 Přístup k základnímu vzdělání
Na prvním místě je však potřeba zpřístupnit 
základní vzdělání pro všechny děti. V mnoha 
chudých zemích brání náklady spojené se zá-
kladním vzděláním dětem ve školní docházce.  
I ty nejnižší poplatky za školní uniformy a učeb-
nice mohou negativně ovlivnit rozhodnutí chu-
dých rodičů, zda dítě do školy poslat či ne. Další 
problém spočívá ve vzdálenosti mezi školou  

a bydlištěm dítěte, a to zejména na venkově, 
kde často chybí dopravní infrastruktura. Zá-
kladní vzdělání nicméně není jen o dětech cho-
dících do školy, ale i o tom, kolik z nich základní 
školu také dokončí.

 Dívky a vzdělání
Jeden z rozvojových cílů tisíciletí usiluje o sní-
žení rozdílu mezi dívkami a chlapci v přístupu 
k základnímu, střednímu a univerzitnímu vzdě-
lání. Ženy tvoří až tři čtvrtiny negramotných 
lidí na světě. Největší nepoměr mezi chlapci  
a dívkami ve školách zůstává v subsaharské 
Africe. Neochota posílat dívky do školy vychází 
z kulturních a tradičních zvyklostí a z přesvěd-
čení, že dívky pro svou budoucí společenskou 
roli vzdělání nepotřebují. Dívky znevýhodňuje  
i vzdálenost škol a nedostatek latrín ve ško-
lách. Uzavírání sňatků a těhotenství v nízkém 
věku bývají důvodem předčasně ukončené škol-
ní docházky dívek. Mnohé studie přitom pouka-
zují na fakt, že již dokončené základní vzdělání 
dívek vede ke snížení dětské úmrtnosti a úmrtí 
matek při porodu.

 Dětská práce
V mnoha chudých oblastech světa musí děti 
přispívat do rodinného rozpočtu, což v krátko-
dobém výhledu snižuje zájem posílat děti do 
školy. Dětská práce představuje velký problém 
a týká se jednoho ze sedmi dětí na světě. Děti, 
které pracují na plný úvazek, nemohou navště-
vovat školu a to znamená, že se pravděpodob-
ně ze začarovaného kruhu chudoby nevymaní. 
Podle Mezinárodní organizace práce (ILO) se 
každý dolar investovaný do vzdělání sedmi-
násobně vrátí. Podpora vzdělání tak přispívá  
k odstranění dětské práce.

   K tématu vzdělání, které je jedním  
z Rozvojových cílů tisíciletí, je pro novináře do-
stupné velké množství informací, a to ať už na 
stránkách agentur OSN nebo tématicky zamě-
řených nevládních organizací.
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49zdraví

   Zdraví je jedním z klíčových témat 
v oblasti rozvoje. Pro chudé lidi představuje 
zdraví důležitý ekonomický statek, protože ne-
moc má přímý dopad na jejich hospodářskou 
činnost a může je připravit o jejich už tak malý 
příjem a zdroje.

 Přístup k zdravotnickým zařízením
Kromě nedostatečného množství vyškoleného 
zdravotnického personálu a nedostačující in-
frastruktury postrádají mnohé rozvojové země 
systémy zdravotního a sociálního pojištění  
a důchodového zabezpečení. To představu-
je zásadní rozdíl ve srovnání s rozvinutými  
zeměmi.

Samostatným tématem je odliv doktorů, zuba-
řů a zdravotních sester do bohatých zemí, ze-
jména do bývalých koloniálních velmocí, jejichž 
jazykem se tito lidé domluví. 

Další zajímavou oblastí pro novináře je zkou-
mání inovativních přístupů a využití nových 
technologií, například mobilních telefonů,  
k šíření základních zdravotnických informací  
v oblastech, kde chybí i nejzákladnější infra-
struktura.

 Dětská podvýživa
Podle programu UNICEF je téměř polovina 
dětských úmrtí na světě zásadně ovlivněna 
podvýživou. Podvyživené děti jsou náchylnější 
na běžné nemoci jako průjem nebo respirační 
onemocnění. Podvýživa má navíc negativní 
dopad na další fyzický a psychický vývoj dítě-
te, ovlivňuje učební proces a kapacitu dítěte,  
a v dlouhodobém výhledu se odráží i na pro-
duktivitě v dospělém věku.

 HIV/AIDS
Téma HIV/AIDS má tradičně unikátní novinář-
skou hodnotu, protože se jedná o smrtelné 
onemocnění, které ohrožuje zároveň i čtenáře 
v bohatých zemích. 

Ve skutečnosti se ale jedná o mnohem kom-
plexnější fenomén, který ovlivňuje chod eko-
nomiky, dopadá na politiku, společenské zvyky, 
zdravotní péči, náboženství a postavení žen. 
Více než 30 milionů lidí na světě žije s HIV/
AIDS, naprostá většina z nich v subsaharské 
Africe. 

Na rozdíl od jiných nemocí, AIDS postihuje  
a zabíjí především sociálně a ekonomicky 
nejproduktivnější věkovou skupinu a má tak 
mnohem větší dopad, než naznačují čísla. Na 
starých lidech a dětech se fungující ekonomika 
stavět nedá.
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Zajímavá témata mohou tvořit například pří-
stup k léčbě, kontroverze ohledně generických 
léků, HIV/AIDS sirotci, či sociální stigmatizace 
a diskriminace HIV pozitivních lidí. Prevence 
ve formě vzdělávacích programů i přístupu ke 
kondomům je nesmírně důležitá pro zastavení 
šíření epidemie.

 Tuberkulóza, malárie a další nemoci
Zatímco tématu HIV/AIDS se dostává v mé-
diích rozvinutého světa velká pozornost, není 
to jediná nemoc, která sužuje rozvojové země. 
Respirační onemocnění jako tuberkulóza, zápal 
plic, bronchitida a černý kašel zabijí mnohem 
více lidí. 

Stejné následky mají i průjmová onemocnění, 
například cholera nebo úplavice, které se šíří 
především kontaminovanou pitnou vodou. Nej-
hůře dopadají na nejmenší děti. Ty, které nemo-
cím nepodlehnou, mohou skončit s oslabenou 
imunitou. 

Malárie také oslabuje ty, které nezabije,  
a představuje problém pro velkou část rozvo-
jového světa. Léčbě odolné kmeny jsou silnější 
a zabíjejí na světě každý rok miliony lidí. Další, 
méně známé „zanedbané“ nemoci rozvojového 
světa zahrnují horečku dengue, ebolu a spavou 
nemoc. Schistosomóza, známá také jako bil-
harziáza, negativně ovlivňuje život milionů lidí 
s omezeným přístupem k účinné léčbě.

   Nadace Billa a Melindy Gatesových  
a celosvětové zdravotní iniciativy jako Globál-
ní fond pro boj s AIDS, tuberkulózou a malárií 
soustředily nevídané množství prostředků za 
účelem boje proti nemocím, které podkopávají 
vývoj v rozvojových zemí. Tyto iniciativy finan-
cují výzkum, léčbu, služby i vzdělání. Pro novi-
náře existuje množství informací na webových 
stránkách těchto i dalších organizací, např. 
Světové zdravotnické organizace, UNAIDS, 
UNICEF a velkého počtu nevládních organizací 
a vládních rozvojových sekcí.
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   Voda a hygiena je pro média velké 
a stále zajímavější téma. Dostupnost čisté 
vody je jednou z charakteristik vyspělé země, 
pokud chybí, jsou ohroženy životy milionů lidí. 
Adekvátní hygiena je s dostatkem vody také 
spojená. Přístup k nezávadné pitné vodě je jed-
ním z nejdůležitějších faktorů pro kvalitní život 
obyvatel rozvojových zemí.

 Nemoci přenášené vodou
Podle odhadů OSN trpí v každý libovolný mo-
ment téměř polovina obyvatel rozvojových 
zemí nějakými zdravotními potížemi, které jsou 
způsobené vodou a nedostatečnou hygienou. 
Voda je hlavním zdrojem infekčních nemocí, od 
schistosomózy po průjem, největšího zabijáka 
dětí. Stojaté vody jsou zase líhní komárů, pře-
našečů malárie a horečky dengue. Voda může 
být také toxická, jak tomu bylo v případě studní 
znečištěných arzenem v Bangladéši.

 Voda a zemědělství
Většina zemědělských procesů v rozvojových 
zemích je závislá na srážkách, na jejich přimě-
řeném množství a načasování. Na nich závisí, 
zda bude dostatek plodin pro zabezpečení výži-
vy obyvatel. Klimatické změny a kolísání srážek 
mají katastrofické důsledky na mnoha místech 
světa a v budoucnu jich bude spíše přibývat. 
Inovativní zavlažovací technologie jsou proto 
nezbytné.

 Zásoby a distribuce vody
Miliony žen a dívek v rozvojových zemích ujdou 
denně pěšky několik kilometrů, aby zabezpeči-
ly vodu pro své rodiny. Tato zbytečná práce je 
značným mrháním životní síly a zároveň limituje 
přístup dívek ke vzdělání a ohrožuje ženy a dív-
ky v konfliktních oblastech. Navíc, podle údajů 
OSN, mají chudí lidé nejenom k dispozici méně 
vody, než potřebují, ale zároveň za ni platí více, 
než obyvatelé rozvinutých zemí. Voda může 
být zdrojem mezinárodních politických sporů  

v oblastech, kde řeky tečou z jedné země do 
jiné, což platí zejména pro oblast Blízkého  
Východu.

 Dostupná sanitace
Téměř polovina rozvojového světa nemá pří-
stup k odpovídajícím sanitačním systémům. 
Je to sice téma, o kterém se příliš nehovoří, 
které má ale obrovský dopad na lidský rozvoj. 
Hlavním důsledkem nedostatečné sanitace  
a osobní hygieny jsou průjmová onemocnění. 
Ta jsou nejčastější příčinou úmrtnosti dětí  
v rozvojových zemích.

   Kampaně jako End Water Poverty  
a WaterAid nabízejí množství informací na 
svých webových stránkách, stejně jako agen-
tury OSN, jmenovitě Světová zdravotnická 
organizace a Organizace pro výživu a země-
dělství.
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53role a práva žen

   Genderová rovnost, role a postavení 
žen jsou stále častěji součástí programů pomo-
ci. Existuje množství výzkumů, které potvrzují, 
že investice do vzdělání a do zlepšení postavení 
žen v komunitě je nejrychlejším způsobem, jak 
se vypořádat s dětskou úmrtností, nadměrným 
populačním růstem, špatným zdravím, podvý-
živou a dalšími problémy. Chudoba, nedostatek 
vzdělání a nízké společenské postavení žen 
jsou navzájem úzce propojeny.

 Reprodukční zdraví
Podle odhadů OSN každou minutu zemře jedna 
žena na následky komplikací v těhotenství nebo 
při porodu. Největší výzvou zůstává zajištění 
přístupu k odpovídající zdravotní péči v rozvo-
jových zemích. V zemích, kde mají ženy opravdu 
nejnižší společenské postavení, a proto i málo 
jídla, je také důležité zajistit dostatečnou výži-
vu v průběhu těhotenství. Dalším cílem, který 
je však politicky citlivější, je snížení počtu těho-
tenství u nezletilých dívek.

 HIV/AIDS a ženy
Ve srovnání s muži jsou ženy biologicky vy-
staveny až dvojnásobnému riziku, že se  
v průběhu pohlavního styku nakazí virem HIV. 
Riziko infekce virem HIV vyplývá i z tradičního  
a společenského postavení žen, které jim někdy 
neumožňuje vyjednávat o použití kondomu. 
Nevzdělanost a chybějící zdravotnické služby 
problém jenom zhoršují. Zvláštní kapitolou je 
přenos viru HIV z matky na dítě a břímě ležící 
na ženách pečujících o HIV pozitivní příbuzné.

 Násilí na ženách
Kromě přetrvávajícího domácího násilí se  
v mnoha konfliktních a post-konfliktních ob-
lastech světa používá znásilnění jako syste-
matická vojenská zbraň. Přeživší oběti jsou 
poznamenány nejenom fyzicky, ale jsou také 
často vystaveny společenské ostrakizaci. Mno-
ho znásilněných žen se navíc nakazí pohlavně 
přenosnými nemocemi či virem HIV. 

Ženská obřízka je jedním z nejkontroverzněj-
ších kulturních a náboženských zvyků, který je 

spojený s řadou zdravotních komplikací pro mi-
liony mladých dívek. Navzdory zákazu v mnoha 
zemích zůstává běžnou praktikou místních ko-
munit. Nejmocnějšími nástroji pro boj s touto 
praktikou jsou vzdělávání a osvěta.

 Nerovné postavení žen
Za podřadným postavením žen v rozvojových 
zemích stojí především tradice a nábožen-
ství. Ačkoliv ženy ve velké míře přispívají do 
ekonomik svých zemí prostřednictvím práce  
v zemědělství a zabezpečením potravy, formál-
ní i neformální normy a pravidla umocňují jejich 
nerovné postavení v otázkách rozvodu, vlast-
nictví půdy, politické reprezentace či dědictví.

   Pro novináře se jedná o vděčné téma, 
vždyť polovinu potenciálního publika tvoří ženy 
a dívky. Množství materiálu je dostupné na 
webových stránkách UNIFEM, ženského fondu 
OSN. Pamatujte, že ženská témata jsou v mno-
ha rozvojových zemích citlivou otázkou a pro 
členy komunit je těžké na toto téma otevřeně 
diskutovat.
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55zemědělství a potrava

   Význam zemědělství je pro rozvojo-
vé země obrovský, což souvisí s tím, že až tři 
čtvrtiny chudých lidí žije na venkově a většina  
z nich je na zemědělství odkázána. Vědecké po-
kroky „zelené revoluce“ v polovině dvacátého 
století přinesly naději na brzký konec hladovění 
v rozvojových zemích. Přetrvávající podvýživa 
a nedostatek jídla jsou dávány za vinu socio-
kulturním problémům, nerovnosti, špatným 
vládním politikám, válkám nebo dopadům kli-
matických změn.

 Drobní rolníci
Zdrojem potravy v nejchudších zemích bývají 
často malá rodinná políčka nebo stáda pasoucí 
se na společných pastvinách. Sektor drobného 
zemědělství byl však značně zanedbán jak ze 
strany donátorů, tak ze strany příjemců. Rolní-
kům chybí prostředky na zakoupení základních 
farmářských potřeb, jako je osivo nebo hnoji-
va, o vhodných inovativních technologiích ani 
nemluvě. Špatné komunikace a infrastruktura 
ztěžují přístup na místní i mezinárodní trhy, 
důsledkem čehož jsou nízké zisky. Pokrok 

zpomaluje nedostatečné vzdělání a špatný 
zdravotní stav populace ve venkovských ob-
lastech. Problematická je i degradace půdy  
a nedostatek vody pro zavlažování, a to zejmé-
na v subsaharské Africe.

 Potravinová krize a mezinárodní závazky
Nepokoje způsobené nedostatkem a růstem 
cen potravin v roce 2008 vrátily do centra 
pozornosti otázku technologií pro drobné 
farmáře. Tlak na ceny potravin vzešel z po-
ptávky neustále vzrůstající populace a z vy-
sokých cen ropy a zemního plynu, což vedlo  
k přesměrování zájmu velkých zemědělských 
producentů na biopaliva. 

Závazek zemí skupiny G8 z července 2009 vy-
dat dvacet miliard dolarů na pomoc chudým 
farmářům v Africe a částech Asie znamenal 
značný posun v rozvojové strategii. Novináře 
může aktuálně zajímat, zda bohaté země svůj 
závazek dodržely a zda je způsob utrácení 
těchto prostředků efektivní.

 Geneticky modifikované organismy
Geneticky modifikované plodiny jsou pro novi-
náře dobrým kontroverzním námětem, protože 
příznivci a odpůrci genetických technologií se 
neshodnou téměř na ničem. Odpůrci genetic-
kých modifikací jsou z mnoha důvodů přesvěd-
čeni o nepříznivých dlouhodobých dopadech 
těchto technologií na zemědělské procesy. 
Sporné je především spojení s největší nadná-
rodní zemědělskou korporací Monsanto, která 
geneticky modifikované plodiny propaguje  
i prodává.

   Více technických informací v této ob-
lasti lze získat na webových stránkách skupiny 
CGIAR (Consultative Group on International 
Agricultural Research). Jedná se o celosvětové 
partnerství vědců a rozvojových agentur, které 
může novináři poskytnout množství materiálů 
o zemědělských metodách, technologiích ose-
vu, hnojivech, zavlažovacích technikách, no-
vých pomůckách atd. Skupina se také zabývá 
udržitelným lesnictvím a rybářstvím.
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57klimatické změny

   Potenciálně tragická dualita ve vztahu 
mezi rozvojovým světem a klimatickými změ-
nami spočívá v tom, že na jedné straně jsou 
to především rozvojové země, které potřebují 
pro svůj další rozvoj a růst budovat energetic-
ké zdroje, na straně druhé jsou to však stejné 
chudé části světa, na které budou mít klimatické 
změny největší dopad.

 Dopad na rozvojové země
Záplavy způsobené klimatickými změnami do-
padnou zejména na deltu Gangy, zatímco su-
cha zasáhnou subsaharskou Afriku nebo části 
Číny. Zvýšení hladiny moře ohrožuje mnohé 
ostrovy v jižním Tichomoří, zvýšená intenzita 
hurikánů může pustošit části jižní Asie a Ka-
ribské oblasti. 

Afrika, vzhledem ke své závislosti na srážkách 
pro zemědělství a neschopnosti se přiměřeně 
vypořádat se stávajícími problémy, je nejvíce 
vystavena negativním dopadům klimatických 
změn. Podle Zprávy o lidském rozvoji programu 
UNDP z roku 2007 povede očekávaný nárůst 

sucha a nedostatek jídla k podvýživě 600 mili-
onů lidí, což může vést až ke kolapsu zeměděl-
ského systému v mnoha zemích. 

Podle odhadů bude navíc v roce 2050 na světě 
až 200 milionů „environmentálních migrantů“ 
unikajících před hladem, nezaměstnaností  
a konflikty způsobených klimatickými změnami 
(například boje o zdroje pitné vody).

 Globální odezva a rozvojové země
Klimatické změny byly mezinárodní komunitou 
uznány jako globální problém již v roce 1979.  
V Kjótském protokolu Rámcové dohody o kli-
matických změnách OSN, který byl přijat v roce 
1997, se většina industrializovaných zemí za-
vázala k redukci emisí čtyř skleníkových plynů. 
Závazky jsou v současné době přehodnocovány. 
Změny se týkají zejména dalšího snižování emisí 
a úsilí dostát těmto závazkům také ze strany 
Spojených států a rozvojových zemí.

Najít prostředky pro adaptaci a zmírnění do-
padů klimatických změn je pro rozvojové země 
nesmírně důležité. I když energetická poptávka 
v těchto zemích roste, náklady na „zelené tech-
nologie“, zejména s přihlédnutím na světovou 
ekonomickou krizi z roku 2008, jsou mimo jejich 
finanční možnosti. Stejně tak je pro tyto země 
nemožné se vypořádat s důsledky změn počasí.

   Mezivládní panel o klimatických změ-
nách zaštítěný OSN, který představuje kon-
senzus veškerého výzkumu na toto téma, je 
dobrou startovní čárou pro získání informací. 
Množství kvalitního specifického materiálu je 
nicméně k dispozici na webových stránkách 
různých organizací a vlád.
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dobré vládnutí

   Za poslední desetiletí z praxe rozvo-
jové spolupráce vykrystalizoval jeden důležitý 
poznatek. Pokud se lidé (populace, komuni-
ty, rodiny a jednotlivci) aktivně nepodílejí na 
vlastním procesu rozvoje, je z hlediska lidského 
rozvoje, i přes obrovské investice v rámci roz-
vojové pomoci, dosaženo jen velmi málo. Dobré 
vládnutí je především o tom, že se lidé mohou 
plně podílet na politickém, sociálním a ekono-
mickém rozvoji a rozvinout tak svůj potenciál. 
Cílem je proto podpořit občanskou společnost 
a transparentnost na všech úrovních státní 
moci. 

Pro velkou část donátorů je podstatné, zda 
mají vlády přijímatelské země dostatečné in-
stitucionální kapacity pro poskytování rozvo-
jové pomoci a snaží se tyto kapacity podpo-
řit. Klíčovými oblastmi jsou zejména efektivní 
management veřejných financí a poskytování 
služeb obyvatelstvu. Dárce též zajímá úro-
veň korupce, dodržování principů právního 
státu a respektování a ochrana lidských práv.  

Lidsko-právní standardy jsou součástí mnoha 
mezinárodních právních dokumentů, přičemž 
za základ se považuje Všeobecná deklarace 
lidských práv. Mnohé z těchto standardů jasně 
definují požadavky pro jejich dosažení, včetně 
rozvojových snah a potřebných investic ze 
strany státu pro zajištění dostupné zdravotní 
péče, základní školní docházky, jídla, pitné vody, 
bydlení apod. 

Dobré vládnutí je nejen podmínkou pro posky-
tování rozvojové pomoci, ale i cíl sám o sobě. 
Jedná se o značně rozšířený koncept, deklaro-
vaný zejména evropskými dárci, méně pak již 
novými dárci jako je Čína nebo Indie. 

Nejsou to však jen vlády přijímacích států  
a jejich představitelé, kdo nesou odpovědnost 
za zajištění pomoci pro finální příjemce. Existu-
jí jisté objektivní faktory, jako technické potíže  
v řízení příchozí pomoci nebo nedostatečná 
kapacita absorbovat pomoc, které poskyto-
vání rozvojové pomoci ze strany rozvojových 

zemí komplikují a jež by měli brát dárci v potaz.  
I proto je potřeba, aby se zlepšil přístup ze 
strany donátorů, a to zejména v oblasti lepší 
koordinace jejich aktivit. Neméně důležitá je 
také větší důvěra ve schopnost přijímajících 
vlád určovat, co je pro rozvoj jejich země nej-
lepší. V každém případě, a to zejména pokud 
jde o přímou podporu rozpočtu, je potřeba 
principy dobrého vládnutí uplatňovat ve všech 
dohodách a zároveň zajistit i jejich důsledný 
monitoring.



60



61

foto vlevo Reuters/ Amit Dave /www.alertnet.org
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„Někdy se ptáme sami sebe: Kolik lidí musí po-
hřbít asijská bouře, aby to naše čtenáře zaujalo 
stejně jako smrt jednoho Slováka v sousedním 
Rakousku? Proto je nesmírně důležité, aby 
zpráva nebo příběh měl nějakou spojitost s naší 
zemí.”

Štefan Hudec
deník SME, Slovensko

„Za klíčové při snaze přitáhnout pozornost veřej-
nosti o rozvojová témata považuji zasazení za-
jímavých lidských příběhů – místního koloritu –  
do globálního kontextu. Celkový obraz je pro 
místní čtenáře důležitý a nemusí nutně souvi-
set s tím, co nás na západě v rámci rozvojových 
témat nejvíce zajímá, jako migrace nebo bezpeč-
nost. Může to být také lidský faktor.

Daniel Izsak
novinář na volné noze, Maďarsko

„Lidské drama funguje – ale ne to předvídatelné 
a všem již dobře známé. Děti umírající hladem, 
lidé, co přežili válku – to všechno se již bohužel 
stalo předvídatelné a čtenáři tak často svoji 
pozornost obrací jinam. Naopak velký zájem 
může vyvolat příběh o rybářích od Viktoriina je-
zera, umírajících na AIDS kvůli komplikovaným 
rodinným strukturám a sexuálním normám a 
příběh organizace, které jim pomáhá.“

Adam Leszczyński
Gazeta Wyborcza, Polsko

„Je dobré ilustrovat nějaký fenoném týkající 
se rozvojové tématiky na osobním příběhu či 
osobní zkušenosti. Pokud to lze, je praktické 
tím článek i začít. Až poté může následovat 
teoretický popis problému a statistiky. Hojné 
citace od odborníků, ale i ze života obyčejných 
lidí článek učiní ještě čtivějším.“

Naďa Straková
zpravodajský portál Aktuálně.cz, 

Česká republika
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Tato publikace vznikla v rámci mezinárodního 
projektu To Act You Have to Know, který realizuje 
česká organizace Člověk v tísni se svými partnery –  
Polskou humanitární organizací (PAH), maďarskou 
Nadací pro rozvoj demokratických práv (DemNet), 
Platformou neziskových organizací (MVRO) a Partners 
for Democratic Change ze Slovenska a European 
Journalism Centre (EJC) se sídlem v Nizozemí.

Hlavním cílem tříletého projektu je posílení role 
středoevropských států (České republiky, Polska, 
Maďarska a Slovenska) v evropské rozvojové politice  
a otevření veřejné debaty o rozvojovém světě  
a rozvojové spolupráci. 

Tato publikace vznikla za podpory EU. Za obsah 
publikace nese plnou odpovědnost společnost Člověk  
v tísni se svými partnery, názory v ní nelze interpretovat 
jako stanovisko EU.

Příručka 
rozvojového 
novináře


